

















Questions :

Qu'avez vous fait comme approximations pour le gaz parfait ?

Théoréme de I'équipartition de 1'énergie : Vous les avez mis dans les prérequis, mais
comment on le démontre ?

Quelle est I'énergie moyenne pour un gaz parfait dans I'ensemble microcanonique ?
Est-ce raisonnable de prend N tres grand pour le gaz parfait ?

J'ai pas compris p=h/lambda et E=p?/2m pour la longueur d'onde thermique. Quel rapport
avec la validité de l'approximation continue ?

Pour « approximation forte du gaz parfait » ?

Approximation Gaussienne, vous avez pas fait le calcul, mais pourquoi c'est forcément une
gaussienne ?

« C'est souvent I'énergie qui nous interesse » késako ? On se débarrasse de 1'énergie en
utilisant 1'ensemble canonique et maintenant ca devient le parameétre important. Pourquoi
vous vous étes fatigués a faire disparaitre 1'énergie ?

Pourquoi c'est 1'énergie F qui a un sens ? D'ou est-ce qu'il sort ?

Constante de Boltzmann. Comment est-elle définie ?

Vous avez utilisé¢ N indice tau. C'est quoi ?

Commentaires :

Lecon un peu austere et triste.

Plusieurs options : Démonstration du passage du microcanonique au canonique, mais c'est
un peu dangereux.

On aurait pu insister sur l'exemple de la piscine pour mettre un peu de corps dans la lecon (si
une personne se baigne la température ne change pas trop, si toute la promo y va ben...)

I1 est bon de traiter le gaz parfait.Mais ca peut étre trés rapide. Pas besoin de calculer
l'entropie. Retrouver PV=nRT.

C'est pas mal de parler du théoréme de I'equipartition de 1'énergie, quite a ne pas faire le
calcul. (C'est long de tout redémontrer (3-4min)).

Un truc indispensable a traiter : Systéme a deux niveaux. Tracé de la probabilité d'étre dans
le niveau excité en fonction de la température. (on peut parler des lasers, des photodiodes
etc...)

I1 est indispensable de donner I'ordre de grandeur de kT .

C'est a partir du systéme a deux niveaux qu'il faut discuter de I'approximation continue.
Pourquoi c'est forcémeent une gaussienne pour un systéme macroscopique ? Une bosse c'est
forcément une gaussienne au voisinage du maximum. (Developpement a I'ordre 2).

Parler de l'approximation gaussienne n'est pas nécessaire, ya beaucoup de choses
essentielles a faire avant. Mais c'est assez joli et pertinent. Il est indispensable de savoir que
ca existe.

Pourquoi c'est 1'énergie libre qui apparait ? Transformation de Legendre on passe de E a T,
F=E-TS. En physique statistique, la probabilité d'étre dans I'état El c'est une constante fois
exponentielle de -1/kT fois (E-TS). L'énergie libre apparait naturellement. Du point de vuie
statistique, on a fait une transformation de Laplace entre le microcanonique et canonique.
Important dans la legon : passage du discret au continu. Parler des degrés de liberté gelés
(qu'on dégele au fur et @ mesure que la température augmente).

I1 faut étre au point sur la question discernable/indiscernable mais ne pas en parler dans le
legon.






